二  基因的自由组合定律

教学目的

1． 基因的自由组合定律及其在实践中的应用（C：理解）。

2． 孟德尔获得成功的原因（C：理解）。

重点和难点

1． 教学重点

（1） 对自由组合现象的解释。

（2） 基因的自由组合定律实质。

（3） 孟德尔获得成功的原因。

2． 教学难点

对自由组合现象的解释。

教学过程

【板书】
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              两对相对性状的遗传实验

              对自由组合现象的解释

基因的自由    对自由组合现象的验证

 组合定律     基因自由组合定律的实质 

[image: image6.png]


                                               在育种方面

              基因自由组合定律在实践中的应用   

                                               在医学实践方面

孟德尔获得成功的原因

【注解】

（一）两对相对性状的遗传试验

1．过程
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2．注意点

（1） 由F1的表现型可得，黄色对绿色是显性，圆粒对皱粒是显性。

（2） 由F2的表现型可得，与亲本表现型相同的占（9+1）/16；与亲本表现型不同（新性状、重组型）的占（3+3）/16。

（二）理论解释（假设）

1．两对相对性状分别由位于两对同源染色体上的两对等位基因（Y、y、R、r）控制

2． 注意点：

（1） 单独分析每对性状，都遵循基因的分离定律

（2） 在等位基因分离的同时，不同对基因之间可以自由组合，且分离与组合是互不干扰的

（3） 产生雌雄配子的数量为2n=22=4种，比例为1∶1∶1∶1，雌雄配子结合的机会均等

（4） 结合方式：4×4=16种

（5） 表现型：2×2=4种  （3∶1）（3∶1）=9∶3∶3∶1

（6） 基因型：3×3=9种  （1∶2∶1）（1∶2∶1）=1∶1∶1∶1∶2∶2∶2∶2∶4

①前4个1表示棋盘中一条对角线上的四种纯合子，各占总数的1/16

②中间的4个2表示4种单杂合子，位于大三角形的两条腰上，对称排列，以及两个小三角的对称顶点上，各占总数的2/16

③最后一个4表示另一条对角线上的一种4个双杂合子

3． 解释

P     YYRR  

            ↓
F1        YyRr

等位基因分离

↓  非等位基因自由组合

配子♀（♂）1YR∶1Yr∶1yR∶1yr

↓随机结合

F2     16种结合方式、9种基因型、四种表现型

【例析】
1．具有两对相对性状的纯种个体杂交，按照基因的自由组合定律，F2出现的性状中：

（1）能够稳定遗传的个体占总数的4/16；

（2）与F1性状不同的个体占总数的7/16；

（3）与亲本性状不同的新类型个体占总数的3/8或5/8。

2．基因型为CCEe的果树，用它的枝条繁殖的后代的基因型可能是（B）

A．CCEE        B．CCEe        C．CCee        D．三者都可能

（三）测交实验（验证）

1． 目的：F1×隐性纯合子→测定F1的基因组成→验证对自由组合现象解释的正确性

2． 分析：YyRr×yyrr→（1YR∶1Yr∶1yR∶1yr）×yr→1YyRr∶1Yyrr∶1yyRr∶1yyrr

3． 实验结果：F1×绿皱→1黄圆∶1黄皱∶1绿圆∶1绿皱
4． 结论：结晶与预期相符，证明F1的基因型为YyRr

（四）实质：位于非同源染色体上的非等位基因的分离或组合是互不干扰的

（五）应用

1． 指导育种：可使不同亲本的优良性状自由组合到一起。

2． 医学：预测和诊断遗传病的理论依据

（六）孟德尔获得成功的原因

1． 正确地选择实验材料

2． 由单因素到多因素的研究方法

3． 应用统计学方法对实验结果进行分析

4． 科学地设计实验程序：问题→实验→假设→验证→结论
（七）例题分析

1． 由亲本基因型推子代基因型、表现型的比例及数量

方法一：棋盘法（两对性状或基因同时考虑）

方法二：分枝法

（1） 分别分析各对性状

（2） 子代基因型的数量比应该是各种基因型相应比值的乘积，子代表现型的数量比

应该是各种表现型相应比值的乘积

2． 由后代表现型及比例推亲本的基因型

（1） 将各种性状分别分析

（2） 用一对基因的各种组合类型的特定分离比逆推亲本的基因型

【例析】
．一个患并指症（由显性基因S控制）而没有患白化病的父亲与一个外观正常的母亲婚后生了一个患白化病（由隐性基因aa控制），但没有患并指症的孩子。这对夫妇的基因型应该分别是AaSs和Aass，他们生下并指并且伴有白化病孩子的可能性是1/4×1/2=1/8。

．花生种皮的紫色（R）对红色（r）是显性，厚壳（T）对薄壳（t）是显性，这两对基因是自由组合的。问在下列杂交组合中，每个杂交组合能产生哪些基因型和表现型？它们的概率各是多少（用分枝法计算）？

（1）RrTt×rrtt       

基因型的种类和数量关系                   表现型的种类和数量关系

Rr×rr   Tt×tt   子代基因型                                子代表现型

  ↓       ↓         ↓                                        ↓

          1 Tt    =1 RrTt（1/4）                  1厚壳    =1紫皮厚壳（1/4）
 1 Rr                                    1紫皮

          1 tt    =1 Rrtt（1/4）                  1薄壳    =1紫皮薄壳（1/4）

          1 Tt    =1 rrTt（1/4）                    1厚壳  =1红皮厚壳（1/4）

1 rr                                     1红皮

1 tt    =1 rrtt（1/4）                   1薄壳  =1红皮薄壳（1/4）

（2）Rrtt×RrTt

基因型的种类和数量关系                   表现型的种类和数量关系

Rr×Rr   tt×Tt   子代基因型                                子代表现型

  ↓       ↓         ↓                                        ↓

          1 Tt    =1 RRTt（1/8）                  1厚壳    =1紫皮厚壳（1/8）
 1 RR                                    1紫皮

          1 tt    =1 RRtt（1/8）                  1薄壳    =1紫皮薄壳（1/8）

          1 Tt    =2 RrTt（1/4）                  1厚壳    =2紫皮厚壳（1/4）
 2 Rr                                    1紫皮

          1 tt    =2 Rrtt（1/4）                  1薄壳    =2紫皮薄壳（1/4）

          1 Tt    =1 rrTt（1/8）                    1厚壳  =1红皮厚壳（1/8）

1 rr                                     1红皮

1 tt    =1 rrtt（1/8）                   1薄壳  =1红皮薄壳（1/8）

．小麦的毛颖（P）和光颖（p）是显性，抗锈（R）对感锈（r）是显性。这两对相对性状是自由组合的。下表是四组不同品种的小麦杂交结果的数量比，试填写出每个组合的基因型。

	亲本植株
	F1表现型及植株数目比

	基因型
	表现型
	毛颖抗锈
	毛颖感锈
	光颖抗锈
	光颖感锈

	PpRr×PpRr
	毛颖抗锈×毛颖抗锈
	9   ∶    3    ∶   3     ∶   1

	PpRR×pprr
	毛颖抗锈×光颖感锈
	1   ∶    0    ∶   1     ∶   0

	Pprr×ppRr
	毛颖感锈×光颖抗锈
	1   ∶    1    ∶   1     ∶   1

	ppRr×ppRr
	光颖抗锈×光颖抗锈
	0   ∶    0    ∶   3     ∶   1


【同类题库】

基因的自由组合定律及其在实践中的应用（C：理解）

．下列曲线能正确表示杂合子(Aa)连续自交若干代，子代中显性纯合子所占比例的是（B）
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．具有两对相对性状（完全显性，独立遗传）的纯合子杂交，其子二代新类型能稳定遗传的个体所占的比列为（D）
A．1/8              B．1/5              C．1/3              D．1/3或1/5
．假定基因型A是视网膜正常所必需的，基因B是视神经正常所必需的。现有基因型均为AaBb的双亲，从理论上分析，他们所生的后代视觉正常的可能性是（D）

A．3/16             B．4/16             C．7/16             D．9/16
．纯种黄色圆粒（YYRR）豌豆和绿色皱粒豌豆（yyrr）杂交（两对基因自由组合），F1自交，将F2中绿色圆粒豌豆再种植（自交），则F3的绿色圆粒豌豆占F3的（A）

A．5/6              B．1/4              C．1/2              D．1/8

．基因型为aaBbCCDD和AABbCCDD的两种豌豆杂交，其子代中纯合子的比例为（0）

A．1/4              B．1/8              C．1/16             D．0

．独立遗传的两对相对性状，亲本甲是双显性纯合子，亲本乙是双杂合子。甲、乙两亲本杂交，其子代中非亲本基因型的个体所占比例为（D）

A．1/2              B．1/4              C．1/8              D．0

．基因型为AaBb（这两对基因不连锁）的水稻自交，自交后代中两对基因都是纯合子的个体占总数的（B）

A．2/16             B．4/16             C．6/16             D．8/16
．父本为双显性纯合子，母本为双杂合子，这两对相对性状独立遗传。其子代中，非亲本基因型人个体占子代总数的（D）

A．9/16             B．3/16             C．1/16             D．1/2

．基因的自由组合可导致生物的多样性的原因是（C）

A．产生新的基因                         B．改变了基因的结构

C．产生了新的基因型                     D．改变了基因的数量

．豌豆中高茎（T）对矮茎(t)是显性，黄粒(G)对绿粒(g)是显性,则Ttgg和TtGg杂交后代的基因型和表现型种类依次是（B）

A．5、3             B．6、4             C．8、6             D．9、4

．一对夫妇，男性多指，女性正常，他们的女儿却患先天性白化病，请推测，他们若再生一个完全正常的孩子的可能性（D）

A．１／２　       　B．１／４　       　C．１／８　       　D．３／８

．南瓜的果实中白色（W）对黄色（w）为显性，盘状（D）对球状（d）为显性，两对基因独立遗传。下面哪一组杂交后代中结白色球状果实最多（B）

A．WwDd×wwdd        B．WWDd×WWdd        C．WwDd ×wwDD       D．WwDd×WWDD

．下列杂交组合中，只能产生一种基因型子代的是（D）

A．AABb×AABb       B．AaBb×aaBb       C．AaBb×aabb       D．AAbb×aaBB

．下列杂交组合中，只能产生一种表现型子代的是（D）

A．AABb×AABb       B．AaBb×aaBb       C．AaBB×aabb       D．AABb×AaBB

．能够产生YyRR、yyRR、YyRr、yyRr、Yyrr、yyrr六种基因型的杂交组合是（D）

A．YYRR×yyrr       B．YyRr×YyRr       C．YyRr×yyrr       D．YyRr×yyRr

．高秆抗病小麦（DDTt）与某个体杂交，请回答：

（1）后代不可能出现的表现型是（CD）

A．高秆抗病         B．高秆不抗病       C．矮秆抗病         D．矮秆不抗病

（2）后代不可能出现的基因型是（D）

A．DDtt             B．Ddtt             C．DdTt             D．ddTt

．已知某玉米植株的基因型为AABB，周围虽生长有其他基因型的玉米植株，但子代不可能出现的基因型是（C）

A．AABB             B．AABb             C．aaBb             D．AaBb

．番茄的红果对黄果是显性，圆果对长果是显性，且自由组合。现用红色长果与黄色圆果番茄杂交，从理论上计算，其后代的基因型不可能出现的比例是（B）

A．1∶0             B．1∶2∶1          C．1∶1             D．1∶1∶1∶1

．基因型为YyRr（独立遗传）的黄色圆粒豌豆与基因型为yyRr的绿色圆粒豌豆杂交，后代与双亲有不同的表现型的个体数占全部子代数的（C）

A．0                B．1/2              C．1/4              D．1/8

．基因型为ddEeFF和DdEeff的两种豌豆杂交，在三对等位基因各自独立遗传的条件下，其后代表现型不同于两亲本的个体数占的比例为（C）

A．1/4              B．3/8              C．5/8              D．3/4

．人类多指基因（T）是正常（t）的显性，白化基因（a）是正常（A）的隐性，都在常染色体上，而且都独立遗传。一个家庭中，父亲是多指，母亲正常，他们有一个白化病和手指正常的孩子，则下一个孩子只有一种病和两种病的几率分别是（B）

A．3/4，1/4         B．1/2，1/8         C．1/4，1/4         D．1/4，1/8

．某生物个体经减数分裂产生四种配子，其比例为Ab∶aB∶AB∶ab=4∶4∶1∶1，该生物自交后代中，出现双显性纯合子的几率为（C）

A．1/6              B．1/10             C．1/100            D．1/160

．基因型为AaBbCcDd的个体自交（独立遗传，B对b为不完全显性），能产生多少种基因型和表现型（D）

A．27，16           B．81，16           C．16，81           D．81，24

．基因型为AaBb的个体与基因型为Aabb的个体杂交，子代会出现几种表现型和几种基因型（B）

A．4和4            B．4和6           C．4和8             D．6和6

．基因型为AaBbDD的个体与基因型为aaBbdd的个体杂交，其子代中，基因型为AaBbDd的个体占总数的（C）

A．0                B．1/8             C．1/4               D．1/2

．狗的黑毛（B）对白毛（b）呈显性，短毛（D）对长毛（d）呈显性。这两对基因独立遗传。现有两只白色短毛狗相交配，共生出28只白色短毛狗和9只白色长毛狗。这对亲本的基因型分别是（B）

A．BbDd和BbDd      B．bbDd和bbDd     C．bbDD和bbDD       D．bbDD和bbDd

．某种哺乳动物的直毛（B）对卷毛（b）为显性，黑色（D）对白色（d）为显性（这两对基因分别位于不同对的同源染色体上）。基因型为BbDd的个体与“个体X”交配，子代表现型及比例为：直毛黑色∶卷毛黑色∶直毛白色∶卷毛白色=3∶3∶1∶1。那么“个体X”的基因型为（C）

A．BbDd             B．Bbdd            C．bbDd              D．bbdd

．香豌豆中，当A、B两显性基因都存在时，花为红色，一株红花香豌豆与基因型为aaBb的植株杂交（独立遗传），子代中3/8开红花，若让此株红花亲本自交，后代红花中纯合子占（D）

A．3/8              B．1/2             C．1/4               D．1/9

．让独立遗传的黄色非甜玉米YYSS与白色甜玉米yyss杂交，在F2中得到白色甜玉米80株，那么F2种表现型不同于双亲的杂合植株应约为（C）

A．160株           B．240株            C．320株           D．480株

．小麦高秆抗病（AaBb）植株与矮秆不抗病（aabb）植株杂交，后代共有8000株，在理论上矮秆抗病应有（A）

A．2000株          B．4000株           C．8000株          D．1600株

．白色盘状与黄色球状南瓜杂交，F1全是白色盘状南瓜，F2杂合白色球状南瓜有3998株，则理论上有纯合的黄色盘状南瓜（B）

A．3998株          B．1999株           C．5997株          D．7996株

．番茄的红果对黄果为显性，圆果对长果是显性，且自由组合，现用红色长果与黄色圆果番茄杂交，从理论上分析，其后代的基因型不可能出现的比例是（B）

A．1∶0             B．1∶2∶1          C．1∶1             D．1∶1∶1∶1

．一雄蜂和一雌蜂交配后产生的F1中，雄蜂基因型有AB、Ab、aB、ab四种，雌蜂的基因型有AaBb、Aabb、aaBb、aabb四种，则亲本的基因型为（D）

A．aaBb×Ab         B．AaBb×Ab         C．AAbb×aB         D．AaBb×ab
．果蝇产生眼色素B和D的反应如下：

底物A
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色素D。野生型果蝇（显性纯合子）有2种色素，眼为红褐色。缺B为鲜红眼，缺D为褐色眼，缺B和D为白色眼。现将一纯合白眼果蝇与一野生型果蝇交配，问子一代中酶的存在情况及性状分别是（C）

A．只有一种酶X，鲜红眼                 B．只有一种酶Y，褐色眼 

C．酶X和 Y都有，红褐眼                D．酶X和Y都没有，白眼

．豌豆的硬荚（A）和黄色子叶（R）对软荚（a）和绿色子叶（r）为显性。现用纯种硬荚、黄色子叶豌豆的花粉授在纯种软荚、绿色子叶豌豆雌蕊的柱头上进行杂交。请回答下列有关关问题：

（1）当年母本植株上所结的果实各部分呈现的性状为：豆荚：        ，子叶：        。其中豆荚细胞和子叶细胞有关这两种性状的基因组成分别为      和      。

（2）第二年将当年杂交种子播下结出的果实，其中豆荚的性状为           ，子叶的性状为                   ，其比例大约为           。

[（1）软荚；黄色子叶，aa，Rr（2）硬荚；黄色或绿色；3∶1]
．纯种高秆抗病小麦（DDTT）和矮秆不抗病小麦（ddtt）杂交得F1，F1自交得F2。请回答：

（1）请写出F2的表现型及比例                                                 。

（2）F2中新类型所占比例约为            。

（3）F2中符合人们需求的能稳定遗传的个体约占           。

（4）F2中得到的符合人们需求的品种能否直接推广使用？要采取什么措施？

                                                                             。

（5）F2中高秆抗病小麦中，纯合子占        ，基因型为DdTt的杂合子占        ，基因型为DdTT的杂合子占        。

[（1）高秆抗病∶高秆不抗病∶矮秆抗病∶矮秆不抗病=9∶3∶3∶1；（2）3/8（3）1/16（4）不能，因为其中有ddTt的杂合体存在；应让它们各自继续自交，确认不再分离后才可推广使用（5）1/9；4/9；2/9]

．纯种高秆不抗病小麦（DDtt）和矮秆抗病小麦（ddTT）杂交得F1，F1自交得F2。请回答：

（1）请写出F2的表现型及比例                                 。

（2）F2中新类型所占比例约为            。

[（1）高秆抗病∶高秆不抗病∶矮秆抗病∶矮秆不抗病=9∶3∶3∶1；（2）5/8]

．在番茄中，紫茎和绿茎是一对相对性状，显性基因A控制紫茎，基因型aa的植株是绿茎。缺刻叶和马铃薯叶是另一对相对性状，显性基因B控制缺刻叶，基因型bb的植株是马铃薯叶，控制这些相对性状的基因是可以自由组合的。下表是番茄的三组不同亲本植株交配的结果。请写出各组亲本的基因型：

	亲本表现型
	F1植株数目

	
	紫缺
	紫马
	绿缺
	绿马

	①紫缺×绿缺
	321
	101
	310
	107

	②紫缺×绿马
	404
	0
	387
	0

	③紫马×绿缺
	70
	91
	86
	71


①                                    。

②                                    。

③                                    。

[①AaBb×aaBb  ②AaBB×aabb  ③Aabb×aaBb]

．小麦的高秆（D）对矮秆（d）是显性，抗病（T）对不抗病（t）是显性。两高秆抗病个体杂交，后代有高秆抗病、高秆不抗病、矮秆抗病、矮秆不抗病四种类型。那么，两亲本的基因型是                           。[DdTt×DdTt]

．让表现型均为黄色圆粒的甲、乙两株豌豆杂交。结果F1全为黄色圆粒，若让甲株自交，则后代出现四种表现型。试写出甲、乙两株豌豆的基因型。甲：         ；乙：        。

[YyRr；YYRR]

．偏头痛（设基因为A或a）和多指（设基因为D和d）都是常染色体遗传病。有一对夫妇，两人都患上述两种遗传病，但他们却生下两个正常的孩子，请问：

（1）偏头痛为     性遗传病，多指为     性遗传病。

（2）这对夫妇的基因型是                              。

[（1）显；显（2）AaBb×AaBb]

．豌豆种子的黄色（Y）对绿色（y）是显性，圆粒（R）对皱粒（r）是显性。现有甲、乙、丙、丁四株豌豆，它们的表现型均为黄色圆粒。它们之间杂交产生的后代情况如下：

①甲×丙       ②甲×丁            ③乙×丙             ④乙×丁

↓             ↓                  ↓                   ↓
黄色圆粒     黄色圆粒        黄色圆粒、绿色圆粒   黄色圆粒、黄色皱粒

请问，这四株豌豆的基因型分别是：甲         ，乙         ，丙         ，丁         。

[YYRR；YyRr；YyRR；YYRr]

孟德尔获得成功的原因（C：理解）

．下列关于孟德尔取得成功的原因，错误的是（D）

A．选用豌豆作实验材料                  B．对性状传递的形容采用先一对后多对的方法

C．用统计学的方法对实验结果进行分析    D．借助光学显微镜进行研究
．孟德尔在研究遗传的基本规律过程中，之所以能取得成功的原因，归纳起来有以下几个方面：第一，正确地选用　　　　　　做实验对象，因为它是严格的　　　　　　传粉植物；第二，孟德尔采用了首先只对一对　　　　性状的传递情况进行研究，然后再着眼于多对相对性状传递情况的研究；第三，孟德尔用　　　　　　方法对实验结果进行分析。

【学科内综合】

．在一粒二倍体植物种子中，胚细胞的基因型为Aa。在其萌发时，用秋水仙素进行处理，使其染色体加倍，成为四倍体植株。此四倍体植物产生的精子中，基因组合为Aa的比例是（C）

A．100%            B．1／2            C．2／3             D．5／6

．蚯蚓是雌雄同体的生物，基因型为AaBbCc(独立遗传)的个体，能产生的精子和卵细胞的类型比为（D）

A．4∶1            B．3∶1            C．2∶1            D．1∶1

．做有性杂交实验,选择实验材料时,下列哪一项不适当?（D）

A．纯种             B．相对性状明显的   C．选择当地易得到的 D．选择多年生的
．豌豆花的颜色受两对基因 P/p与Q/q 所控制，假设至少每一对基因中有一个显性基因，花就是紫色的，基因的其他组合花是白色的。如果紫色花×白色→3/8紫花、5/8白花,则亲本的基因型为（D）
A．PPQq×ppqq        B．PpQq×ppqq        C．PpQQ×Ppqq        D．PpQq×Ppqq
．已知某小麦基因型是AaBbCc，这三对等位基因分别位于三对同源染色体上，利用其花药离体培养获得的N株小麦，其中基因型为 aabbcc的个体数约为（D）
A．N/4              B．N/8              C．N/16             D．0
．用基因型为 AaBbCc  的水稻植株的花药培养出来的单倍体植株，经染色体加倍可培育出多少种纯合体植株？（D）

A．2种              B．4种             C．6种             D．8种
．某生物的基因型为AaBBRr，非等位基因位于非同源染色体上，在不发生基因突变的情况下，该生物产生的配子类型有（A）

A．ABR和aBR        B．Abr和abR        C．aBR和AbR        D．ABR和abR

．假设某个体的体细胞含有三对同源染色体。那么在该个体经减数分裂形成的配子中，三个染色体均来自父方的配子约占（C）

A．1/2              B．1/6              C．1/8              D．无法确定

．基因型为AaBbCc的个体（三对等位基因分别位于三对同源染色体上）请问在该个体所形成的精子中，基因型为AbC的含性染色体“Y”的精子约占（C）

A．1/2              B．1/8              C．1/16             D．无法确定

．三个基因型为AaBbRr的精原细胞，经减数分裂（按自由组合遗传，不考虑同源染色体的交叉互换）后，最少形成几种类型的精子（A），最多形成几种类型的精子（C）。

A．二种             B．四种             C．六种             D．八种

．基因型为Aa的西瓜幼苗经秋水仙素处理后形成四倍体，此四倍体形成配子的比例为（C）

A．3∶1             B．1∶2∶1          C．1∶4∶1          D．1∶6∶1

．某植株的基因型为AABb，这两对基因分别位于两对同源染色体上。人工去雄后授以基因型为aabb植株的花粉，则形成的胚乳核和果皮的基因型分别是（D）
A．AaBb、Aabb，  AABb                   B．AaaBBb、 Aaabbb，AaBB 、Aabb  
C．AaaBBb 、Aaabbb， AABb               D．AaaBBb、 AAabbb， AABb
．某品系玉米基因型为AABb，两对基因分别位于两对同源染色体上，用该玉米做母本，去雄蕊后授以基因型为aabb植株的花粉，其发育种子中胚乳核的基因型是（B）

A．AaBb或Aabb                          B．AAaBBb或AAabbb

C．AaaBBb、AaaBbb或Aaabbb              D．AaaBbb或Aaabbb

．如右图所示，A为砧木，B为接穗，C为要分根的植株。A的基因型为aaBB,结红果；B的基因型为Aabb,结黄果。请回答下列问题：

（1）C长大以后结      色果，因为是           的结果

（2）B结黄果是因为果皮细胞是            经有丝分裂发育而来的

（3）若A和B授粉，则B果实中的种子的种皮细胞基因型为

              ，种子中胚的基因型为                   ，

 胚乳的基因型为                    。

[（1）红色；无性生殖（2）子房壁（3）Aabb；AaBb、aaBb；AaaBbb、aaaBbb]
．人体手交叠时，右拇指叠上为显性（R），左拇指叠上为隐性（r），多指不显性（P），正常指为隐性（p）。一个多指、左拇指叠上的男性与一个正常指、右拇指叠上的女性婚配，生了一对双胞胎，其中一个为多指、左拇指叠上的男婴，另一个为正常指、右拇指叠上的女婴。

（1）写出这对夫妇及双胞胎的基因型为：

夫：             ；妇：             ；男孩：             ；女孩：             。

（2）假如他们再生一个孩子，其表现型为正常指、左拇指叠上的几率为             。

[（1）Pprr、ppRr、Pprr、ppRr（2）1/4]

．据图回答：

（1）不能自由组合的基因是（）

A．A和a     

B．A和B

C．a和b 

D．a和B

（2）该图表示的生物在减数分裂时，将产生     种配子，基因组成为                 ，符合基因的               定律。

（3）此图的生物分别与经下基因型的同种个体相交配，后代表现型比分别为：

①与AaBb的生物交配                        。
②与AaBB的生物交配                        。
③与aabb的生物交配                        。
④与aaBb的生物交配                        。

A．9∶3∶3∶1        B．3∶1            C．1∶1∶1∶1       D．3∶1∶3∶1

[（1）A（2）4；AB、Ab、aB、ab；自由组合（3）①A②B③C④D]
．孟德尔在用豌豆(二倍体)做两对相对性状的杂交试验时，将黄色圆粒纯种豌豆和绿色皱粒纯种豌豆作亲本杂交，获得的F1(种子)全部是黄色圆粒，F1植株自交产生F2(种子)。在此基础上提出了有关假设，并进行了自交和测交的试验验证。

(1)孟德尔提出的假设是：                                           。

(2)Fl测交，即让F1植株与                  杂交。正、反交结果相同，说明         

                                     。

（3）将F2(种子)中全部黄色圆粒种子播种后进行自交，预计植株中，所结种子性状保持稳定一致的比例占     ；若某株所结种子有2种表现型，则性状分离比为              。

(4)若要研究Fl杂合子中基因的性质及作用，可用通过                   方法获得的单倍体为材料，因为                                                               。

[(1)Fl形成配子时，不同对的基因自由组合，F1产生4种等量配子(1分)  (2)隐性纯合子(1分)  控制有关性状的基因为核基因(1分)  (3)1／9(1分)  黄圆∶黄皱=3∶1或黄圆∶绿圆=3∶1(2分)  (4)花药离体培养(1分)  豌豆单倍体只含一个染色体组，每个基因均能发挥作用，无论它是显性还是隐性(2分)]
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